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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egy évre — — — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre-----------—-------------------- 3 » —
Negyedévre — — — — — — — 1 60 »
Tanítóknak és kézmüiparosoknak egy évre 4 korona 

Egyes szára ára 20 fillér

Felelős szerkesztő

U A T II OKY E IN I> B K

A lap kiadója :

A „PÁZMÁN Y-SAJTÓ"

A szerkesztőséget óh kittdó hivatalt illető ö 3ize s 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb a „Púziiifinif- 

n(i)tö11 ezimóré küldendők, (Deák-tér 11) számi 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel

Nyilttér sora 40 fillér.
yX lap megjelenik minden szerdán.

Lesz-e összhang?
Az ipar és kereskedelem az or­

szág jólétének legfontosabb tényezői, 
uriási arányaik mellett mesés kin­
cseket szerezhetnek a nép számára, 
ha nincsenek megkötve szárnyaik.

Ám nálunk Ausztria lenyűgözte 
azokat. Kisebb és nagyobb iparosaink, 
kereskedőink nagyrészt vegetálnak, 
másrészt tönkremennek, uj vállala­
tokra embereink nem akadnak. Az 
osztrák ipar és tőke elrettenti, el­
nyomja, tönkre teszi őket. Az uj 
kereskedelmi miniszter feladata volna 
megoldani a bilincseket, megmenteni 
a sorvadástól iparunk és kereske­
delmünket s utat készíteni a hala­
dásra. Természetesen hatalmas con- 
ceptiok, nagy akaraterő, teljesen be­
folyásolhatatlan karakter kell hogy 
legyen az uj miniszterben, ha eme 
feladatok betöltésére vállalkozik. 
Eszközök vannak bőven, csak em­
ber legyen a gáton. A helyes vám- 
és közlekedési politika, a sok szak­
képzett egyén, a befektetésre meg­
nyerhető heverő tőkék s az állam 
anyagi és erkölcsi támogatása mind 
olyan tényezők, melyekkel a kezde­
ményező tehetség helyes utón ha­
ladhat kereskedelmi és ipari jöve­
delmeink fokozásához. Hegedűs mi­
niszter ugyan azt mondta, hogy ő 
sok anyagot gyűjtött s megtalálta

TÁBCZA. M

A szabadító.
Paf-paf, csapódott egymásután egyszerre 

két ajtó, az egyik egy nyomorult, kis, sötét, 
udvari szoba, a másik egy hatalmas, három 
emeletes bérház kapuja volt. Nyomban az 
ajtó csapko iás után, egy dúlt vonásu, duiva 
munkás zubbonyba öltözött ember jelent meg 
a néptelen külvárosi utczán.

Amolyan szegény, dologtól agyoncsigá- 
zott, éhező nyomorult alak, kiknek nagy tü 
megélői, kivált télnek idején, csak úgy hem­
zseg a fényes, nagy város.

Nehézkes lépésekkel, arezán a nyomor 
és kétségbeesés félreismerhetetlen vonásai 
val, támolygott inkább, mint ment, a szűk, 
sötét utczából a hatalmas gyártelep fe ó. 
Hetek óta mindennap megtette ezt az utat

az irányt, a melyet követve az uj 
kereskedelmi miniszter a hazára 
üdvösét alkothat; — de mi jobban 
szeretünk, ha Horánszky nem lép 
az előd nyomdokába. Elvárjuk tőle, 
hogy ne támogasson olyan vállala­
tokat, melyekből kétes értékű ha­
szon háramlik a nemzetre, reméljük, 
hogy inig mindent megtesz az ipar 
és kereskedelem fejlesztésére, addig 
ostorozni fogja a stréberséget, a 
visszaéléseket, a svindlit, a kapzsi­
ságot, — ekkor azután elérhetjük 
azt az ideális czélt, hogy az agrar 
érdekek összhangzatba jönnek a 
helyesen felfogott ipar és kereske­
delem érdekeivel. Különben is e 
kettő természetszerűleg egymásra 
van utalva. Egy-egy terméketlen 
esztendő élesen documcntálja, hogy 
mi a kereskedelemre és iparra nézve 
a földműves és maga a földműves is 
tudja, hogy mentül fejlettebb az ipar 
és kereskedelem, annál könnyebben 
tudják értékesíteni productumaikat. 
Az agrár tehát nem ellensége, nem 
lehet ellensége a kereskedőnek, csak 
e czim alatt fel burjánzóit bűnnek. 
Az agrár programm nem akar egye­
bet, mint megvédeni a ^ földet az 
uzsorától, s a nép verejtékes mun­
kájának gyümölcsét a lelketlen spe- 
oulánsok vizeiméitől. Nem jogos e 
küzdelem ? Nem inkább a nép száz­
ezrei boldoguljanak, mint egy par

s hogy mily eredménynyel, reménytelen, sö­
tét arcza megadja rá a feleletet.

Bór István gyári munkást nagy csapás 
érte. Télviz idején elbocsátottak a gyárból 
sok-sok társával együtt. Ennek a gyászos 
esetnek már itt-ott négy hete s azóta bo­
lyong ő nap-nap után egyik gyárból a má­
sikba munkát keresni. Eleinte csak meg­
voltak valahogy, de most már helyzetük va­
lóban kétségbeejtő lett. A pénzből rég’ ki­
fogytak, a mi kis értékesebb holmi volt, az 
már régen zálogba vándorolt s most az 
egész Ínség egyszerre szakadt nyakukba, 
mert már a háziúr is kidobatással fenye­
gette, ha másnap délig nem fizetnek. Hej 1 
ez még csak nem volna a legnagyobbé baj, 
hanem az a három éves, sápadt lányka, az az 
éhező kis nyomorvirág, az tépte, mardosta 
kegyetlenül a szegény ember szivét.

Mi lesz azzal az ártatlan kis jószág­
gal, az ő egyetlen mindenével? Anyja kar­
jai közt fog éhen halni s néki a szive sza-

kozmopolita zsidó tőkepénzes ? Nem 
védtók-e hazafias királyaink, bölcs 
törvényeink a földet az elkótyavetyé­
léstől? Nem igaz-e, hogy azé az ál­
lam, a kié a föld ?

Van-e igazság abban, hogy egy 
nehány milliomos szeszélyétől, kap­
zsiságától, önkényétől, zsebétől liigg- 
jön a hazát vérrel szerző s ezer 
veszély közt megtartó magyar nép ?

Óhajtjuk, hogy Horánszky lássa 
be az agráriusok jogos törekvéseit, 
ne hallgasson azokra, kik mestersé­
gesen szítanak ellentetet a íöldtni- 
velós és kereskedelem közölt s a 
kik a kereskedelmi minisztert foly­
ton az agrár érdekek rontásara ösz­
tönzik. Magyarország egész produc­
tiv erejének ossz hangzó es lokoza- 
tos fejlesztéséből áll elő a nép jóléte.

___ Egy jeles publicistánk szerint
Horánszky nagy faj szeretetek sok 
ambitiót és hatalmas concept lókat 
vitt magával a minisztériumba. Rend­
kívül örvendünk ennek. Csak aztan 
meg ne puhítsa és el no puhítsa a 
bársonyszék.

A nők munkaköre.
A gazdasági fejlődés kiszorította ma 

már a nőt tűzhelye mellől arra a küzdőtérre, 
hol ezelőtt csak férfiak folytatták a harezot 
a létért. Ennek az útnak is meg volt a 
maga kezdete. Mikor az ipart ezóhek meg-

kad meg, ha ezt végig kell néznie tehetet­
lenül. Ilyen gondolatok űzték, korbácsolták, 
kergelók nap-nap után, hol egyik, hol má­
sik gyárba, könyörögni munkáért.

I)e mindhiába 1 A sors könyörtelen 
volt vele szemben. Minden nap úgy ballagott 
vissza elhagyatott, nyomortól meglépett ott­
honába, mint a kivert kutya ; lehorgaszlotl 
fejjel, csíiggeteg, reménytelen ábrázattal.

Hej 1 de szomorú, de szívcsavaró kép 
tárult itt szemei elé. Sárga, kiaszott atc/.u, 
időnapelőtt megvónült fiatal asszony ; töré­
keny, vézna testű, éhező gyermek, a szen­
vedés és fájdalom ártatlan viraga s az a tá­
tongó, ürességtől kongó kis szoba, mely, 
hangtalan némaságaban maga a megteste­
sült szegénység. S midőn a kis lányka ke­
nyérért esengő hangja érintette füleit, a 
szegény, durva külsejű, de érzékeny szivü 
Bór István majdhogy nein zokogott fajdal­
mában.

Fel virradt az utolsó nap is a szegény

Tényleg csak
INGEIK JÓZSEF szabó be hazai gyártmányú
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szűntek s a szabad versenyre alapított ipar 
föllendüli, odakerültek a férfi munkások 
mellé a nők. Nem volt többé otthonuk, mely­
ben gyermekeiket nevelhették. Reggel men­
nek és csak késő este térnek meg. A gyer­
meknevelést részben az öregek, a nagyma­
mák s a nagyobbacska gyermekek teljesí­
tik, akik még maguk is neveletlenek ; rész­
ben pedig a kisdedóvók és az iskolák.

A nők munkaköre pedig a feudális tár­
sadalmi rendszer felbomlása után rohamo­
san szélesedett; naponta több és több nő 
kerül a munkaeszközök mellé s a vállalko­
zók, a gyárosok nagy előszeretettel alkal­
mazzák őket, mert sokkal olcsóbb munka­
erőt kapnak, mintha férfiakat alkalmazná­
nak. A gépek fejlődése pedig elősegíti a 
nők alkalmazásál, mert azok mellett nincs 
szükség tanult munkásokra, csak ügyes és 
figyelmes lényekre, kik egyszerűen be tud­
nak illeszkedni a gép részeibe, vagyis élő 
munkaeszközökké tudnak válni. Erre pedig 
nagyon alkalmasak a nők, ha ugyan a tech­
nika már annyira nem fejlődött, hogy gyer­
mekeket is alkalmazhatnak, mert. az utóbbi 
időben a gyermekmunkát is kezdik igénybe 
venni, annál nagyobb mértékben, minél job­
ban fejlődnek egy-egy iparágban az alkal­
mazható gépek.

A nők munkaereje versenyre kél a fér­
fiak munkaerejével. S a mai termelési mó­
dok és formák mellett természetesen a nőké 
a győzelem, mert kisebb igényűek és sok 
tekintetben finomabb érzékekkel bírnak, 
miért is oly iparágaknál, hol többé-kevésbbó 
szükség van finomult érzékre, a férfi mun­
kát már teljesen kiszorították. Papír- és 
csipkegyárakban csakis nőket alkalmaznak, 
csak a nehezebb munkákat, hol nagyobb 
fizikai erőre van szükség, végzi egy-egy 
férfi munkás.

És minél több nőt alkalmaznak az 
iparban, kereskedelemben, földmivelósben, 
szóval mindenütt, mi valamikor csak férfi- 
működés terét képezte, annál jobban szapo­
rodik a munkából kiszorított férfiak száma, 
akik aztán tömegesen lepik el az olyan élet­
pályákat, a hol még a nők versenyét nem 
kell k iái Intők ; itt természetesen egy mással 
kelnek versenyre a megélhetésért. A társa­

dalmi termelés pedig jelenleg egyesek sub­
jektiv véleményére van alapítva, nem terv­
szerű ; ennél fogva a termelés egyszer óriási 
mérveket ölt: az összes piaczok megtelnek az 
előállított árukkal, mit a nagy tömeg még 
legjobbnak vélt anyagi helyzete mellett is 
képes elfogyasztani, mert munkabére soha­
sem emelkedik fölül a megélhetési minimu­
mon annyival, hogy gondoskodni tudna kel­
lőképp csak a közel jövőről is ; máskor pedig 
a rohamos termelésből kifolyólag, melyben 
semmi tervszerűség nem volt, beáll a gaz­
dasági válság, vagyis az a furcsa társadalmi 
állapot, mikor a tömeg szükséglete rendki vü 1 
nagy, a munkanélküliek munkáért tüntetnek, 
nincs ruhájuk, nincs lakásuk, nincs élelmük; 
az áruraktárak pedig telve vannak min­
dennel, tulajdonosaik panaszkodnak, hogy 
nincs forgalom, nem tudnak eladni; pedig a 
legcsekélyebb figyelmességgel is látja min­
denki, hogy a kereslet óriási, csak az ut hi­
ányzik, mi a szükségben szenvedőket az el­
adni szándékozó kereskedő raktáráig vezetné.

Ez az ut a pénz I
A munkásság nem tud munkaidején 

megtakarítani béréből annyit, hogy szükséget 
soha ne szenvedne, mert hu tesz is vala­
micskét félre, azt a legelső munkanélkülisége 
alkalmával fölemészti. A mit félretehetne, az 
vállkozói nyereség czimén a gyáros zse­
bébe vándorol. A mankabórek pedig nemhogy 
emelkednének, hanem még a legnagyobb 
munkaidőben is napról-napra alább szöknek, 
okai: a gépek fejlődése, a nők alkalmazása 
és a tulhosszu munkaidő ; nálunk Magyar- 
országon a törvény 16 órai munkaidőt en­
ged meg 1

■Ámde a nők nemcsak az iparban, ke­
reskedelemben, és földmivelósben kelnek ver­
senyre a férfi munkaerővel, hanem a tár­
sadalmi munka minden ágában. — Budapes­
ten a múlt esztendőben 43 kisasszony tett 
érettségi vizsgálatot, hogy magasabb kikép­
zést nyerjenek. Megnyílnak előttük az egye 
tem kapui s hová ezelőtt csak férfiak jártak, 
hogy ott kenyérkereső pályára képezzék ki 
magukat, most belépnek a nők is. Lesznek 
orvosok, gyógyszerészek, tanárok, ügyvédek ; 
pedig senki se mondja, hogy ezeken a pá 
lyákon kevesen vannak. Itt is versenyre kél

munkás családra. Igen, az utolsó, mit eny­
hét adó, hidegtől védő fedél alatt tölthettek; 
mert ha még ma délig sem tudnak házbórt 
fizetni, úgy nem lesz többé helyük a ház­
ban, a háziúr könyörtelenül kidobja őket.

Az asszony, az a tudatlan, szegény te­
remtés, még ma az utolsó reggelen is re­
mélt ás bál őri tó szavakkal küldte ismét fér­
jét a gyárba, munkát kérni.

Bor István még egyszer elment szeren­
csét próbálni. Útközben találkozott a gyár 
felügyelőjével. Ez megszólította a szegény 
embert: -— No, hogy van István ! ? —- Bi­
zony felügyelő ur, tán már nem is vagyok, 
csak úgy tónfergek még idóbb-odább ezen a 
nyomorult világon.

fijnye, ejnye, hát még se kapott be 
valahová ?

Nem bizony, jó uram. Elmondta aztán 
szegény Bór István tövirül-hegyire a mos­
tam helyzetét s azt is, hogy ha még most 
sem sikerül semmi, akkor ő délre már elve­
szett ember. Mondta pedig mindezt oly meg- 
índitóau, hogy a felügyelő akarata e lenére 
is egészen elórzókenyült és bátorította a sze­
gény embert. A felügyelő sietve ment tovább, 
Bór István meg szintén igyekezett rakonczát- 
ian lábait gyorsított tempóba szedni, mert

bizony ezek az elcsigázott lábak már-már 
fel akarták a szolgálatot mondani.

Sorba járta a gyárakat s mindenütt >< 
legkurtábban végeztek vele. Nem kell,— van 
elég munkás, nincs rá szükség I ilyen s 
ehhez hasonló kegyetlen feleleteket adtak 
szánalmas könyörgésére.

Bór István nem volt gonosz ember; de 
látva az emberek szívtelenségét, azzá akart 
lenni, mert való igaz, hogy a nyomor, a szen­
vedés gyakran hősöket nevel; de még gyak­
rabban gazembereket.

Bór Istvánnak semmi kedve sem volt 
tovább a hős szerepét játszani, megsikam- 
lott az eszejárása és a békés, vallásos, együ- 
gyü gyári munkás pár pillanat alatt bősz 
oroszlánná változott. Az elutasítás kétségbe- 
esetté tette. Megyek, jól van megyek, ha 
mar nincs többé szükség két munkabíró ka­
romra, megyek, felszedem az utczára kidobott 
vagyonomat, hadd pusztuljanak velem együtt, 
elég mély a Duna, eltérünk még hárman benne, 
ükölbe szorított kézzel, vérbenforg , szemek­
kel hörögte inkább, mint mondta, ez iszonyú 
szavakat. Elcsigázott teste viszanyerte rugal­
masságát, fakó, színtelen areza kékesvörösre 
torzult, midőn a kétségbeesés szülte iszo 
nyu gondolat szavakba ömlött ajkain

a női munkaerő a férfi munkaerővel : és 
ez a verseny szül azután oly társadalmi álla 
pólót, mely magában rejű a forradalmak 
csiráit.

A nő már régen el hagyta a maga he­
lyét, sajat akarata nélkül, a fejlődés kény­
szere alatt. Elhagyta abban a pilláim ban, 
mi or az első nő bérmunkát vállalt, azóta 
csak a proczesszus fejődön; tehát későn 
ébredtek azok, kik csak ma látják, hogy a 
nő többé nem női Az egyetlen közép ősz 
táiy az, melyben a nő megmaradt anya 
nak és feleségnek. Az un o-ztályban (ertve 
ezalatt a nagyúri osztályt) már régen nem 
anya és feleseg a nő, mert a gyermek- 
nevelést és háziteendőket fizetett alkalma­
zottak végzik ; a munkásosztálynál pedig a 
társadalmi kényszer tiltja el a nőt attól, 
hogy egyedüli természetes hivatásának el 
jen. A középosztály pedig, hol még anya 
és feleség a nő, naponta pusztul és szapo­
rítja a proletarhadsereg szarnál.

A társadalmi életnek ez a fejlődése ret­
tenetes napokat rejt magában. A komoly 
elemeknek, kik ezt látják s érzékkel bírnak 
a társadalmi mozgalmak iránt, nem szabad 
tétlenül nézniük. Ma azon a ponton állunk, 
különösen nálunk Magyarországon, mikor 
lelkiismeretes munkára es tettre van szükség 
úgy a törvényhozásban, mint a társadalmi 
élet további irányításában.

Ne feledjek ezt a jók I

Felhívás és kérelem.
A Budapesti Pohklinikai Egyesület, 

mely a szegény sorsban levő emberek leg 
nagyobb nyomorúságának, a betegségnek — 
ingyenes gyógyítását és az orvosi tudomány 
művelését és fejlesztését, tűzte ki einberba 
ráti föladatául, — fennállásának ideje alatt 
2 millió ingyenes orvosi rendelés es gyógy 
szerek nyújtása által segített embertársain­
kon és több mint 5000 orvosnövendék irat­
kozott be a Polikltnikán tartott egyetemi 
előadásokra.

Egyesületünk rendelő intézetét, — mely 
13 főoszlá yból áll és mely osztályok min 
donikének élén az egyetemi orvostanári tes­
tületnek egy tagja áll, — az u o só évek

Rohant, mint. a kinek nyom ban üldöző 
vérebek vannak.

Otthon, azalatt mig a szegény ember 
távol volt, hogy utoljára szerencsét próbál­
jon, a gyenge, el kényszeredő ti asszony meg­
áztatta az u olsó darab száraz kenyeret, oda­
adta éhező gyermekének — ,„it az mohó 
etvagygyal költött el - s aztán karjaiba 
zarta didergő gyermekét, hogy testével me­
legítse fel s terdre bálion az üres szobában 
a szalma fekhely előtt és imádkozott.

Ne nevessetek ti gőgös, fel világosodott 
emberek ez asszony együgyü bigottságan, 
hisz csak azt tette ő, a mit tennie kellett s 
a mit egyedül tenni tudott.

Imádkozott, azzal a hivő, remélő, mély 
igazi áhítattal, mely csupán a szegény el­
hagyatott, megvetett emberek lelkének'ada­
tik, hogy a csüggedósben támogatás, a nyo­
morban vigasztalás és a kétségbeesés u,-
vesztő sötétjében világitó szüvótnekül szol­
gáljon.

Ez az asszony hősi lélek volt; eltérő
leg azon munkás asszonyok nagyon is is­
mert típusától, kik férjüket szidják és örö­
kös veszekedőssel bátorítják munkanélküli 
helyzetükben, ő ellenkezőleg az Ínség szo­
morú napjaiban férjének valóságos vigasztaló
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ben állag 35000 beteg keresi fel és 50 be­
leg felvételére berendezett mintaszerű kór­
hazunk szegény fekvő betegek által — ál- 
iMuduan igénybe van véve ; de még nagyobb 
H felvételre jelentkező és nyomasztó sors­
ban levő azon tehetetlen betegek száma, ki­
ket agy hiány a miatt, kórházi gondozás és 
ápolásban nem részesíthetünk és elutasítani 
vagyunk kénytelenek.

Oak néhány számadat, mit itt felso­
roltunk, de ezek mindenike az emberi nagy 
nyomor, sok szenvedés és a tehetetlenség 
elterjedettségének megrendítő bizonysága; — 
és valóban a társadalomnak nem lehet szebb, 
nem lehet sürgősebb emberbaráti feladata, 
mint az, hogy tehetetlen és beteg embertár­
sai nyomorának enyhítéséhez hozzájáruljon.

A Poliklintka nemcsak a humanismust 
szolgaija, hanem soctalpolitikai szempontból 
is egy nagy feladatot teljesít, midőn a leg­
nagyobb nyomorban sinlődőket veszi ha­
tályos oltalmába és teszi a társadalom élet­
képes tagjaivá.

Egyesületünket a társadalom jótékony­
sága teremtette és tartja fenn ; de bármily 
ékesszóló bizonyítéka ez társadalmunk em­
berbaráti érzülete és áldozatkészségének, — 
egyesületünk, — a nyomor terjedésével mind 
súlyosabban reá nehezedő — nagy feladatá­
nak csak úgy fog megfelelhetni, ha tovább­
fejlődését a társadalom minden rétege tá­
mogat ása által lehetővé teszi.

A betegek mindinkább emelkedő nagy 
forgalma a kiadások emelkedésén kiviil 
sürgősen szükségessé teszi a rendelő-in- 
tezei helyiségeinek kibővítését és azok tu­
dományos eszközök és műszerekkel való fel­
szerelését ; — ezenfelül már most érezhe­
tően szükséges a kórháznak tetemes kibő­
vítése.

Mindez nagy összegeket igényel. A tár­
sadalom jó szivébe és könyörületességébe 
vetett törhetetlen bizalommal fordulunk an­
nak mindén egyes nemesszivü tagjához és 
kérve kérjük Egyesületünk érdekének fel­
karolását és támogatását.

Az Egyesület tagjai alapszabályaink
szerint •

a) ágyalapitók, kik ezen czélra 4000 
koronát,

angyala lelt. Bánatos hangon könyörgött: — 
Miaiyánk I add meg nekünk mindennapi ke­
nyerünket. 1 -- A kis lányka anyja keblén 
felmelegedve kedvesen csicseregte az Ur 
imádságát anyja után. Mikor pedig oda ér­
tek : — Ne vigy minket a kísérletbe, de 
szabadíts meg a gonosztól halk kopo­
gás riasztotta fel őket imájukból.

A jövevény egy szolga volt abból a 
gyárból, a honnál férjét négy héttel ezelőtt 
elbocsátották. Az asszony majd elesett ámu­
latában, mikor az gyors egymásutánban egy 
levelet és egy nehéz kosarat nyújtott at, 
megrakva minden jóval s aztán választ sem 
várva, gyorsan távozott. Reszkető kézzel 
bontotta föl a levelet, melyben egy fehér lap 
volt. Izgatottan nyitja szét és abból egy tiz 
forintos bankjegy hullott a földre. Ijedten 
kapott utána és örömtől sugárzó arczczal ol­
vasta el a levelet, melyből megtudta, hogy 
férjét a gyárba ismét visszafogadják és a fi­
zetését ha /ónként tiz forinttal meg is pótoljak, 
mert ezután mint előmunkás lesz alkalmazva 
és hogy addig is segíthessen helyzetén a 
gyár igazgatósága, a tiz forintot szívesen 
előlegezi,

A szegény asszony arcza örömpirban 
égőit. Zokogva borult a földre és hálát adott

b) alapítók, kik legalább 200 koronát,
c) rendes tagok, kik évenkint 10 kor. 

öszszeg lefizetésével támogatják az Egye­
sület czóljait; de hálás köszönettel veszünk 
bármely adományt is.

Kinek lelkében meg tud rezdülni az 
igazi nyomorúság iránti részvét, kinek szi­
vében valaha már végig sajgott az elha­
gyott betegnek kitörő fájdalma: az támo­
gassa Egyesületünket, a csatolt iv aláírása 
és tagok gyűjtése által.

Az irgalmasság legsürgősebb és leg­
szebb gyakorlására hívjuk fel, midőn bete­
geink sorsát kegyességébe ajánljuk. 

Budapesti Poli/dinikai Egyesület.

Hírek.
A szatmári egyházmegye — mint lapunk 

ll-iki számában közöltük —• f. hó 10-én 
ünnepelte Ő Szentsége 25 éves pápai jubileu­
mát. Püspök ur ö mohósága erről a bécsi 
apostoli nuncius utján O Szentségének hódo­
lattal jelentést tett. A sz. Atya ezt igen ke­
gyesen fogadta s áldását küldi, a miről a 
nuncius következő levelével értesítette a fő 
pásztort. „Becs 1902. márczius 14. Méltóságos 
és fötisztelendö Ur! — Méltóságodnak és az 
egész szatmári egyházmegyének szentséges 
Atyánk, XIII. Leo pápa uralkodása 25 ik 
évének megkezdése alkalmából előttem nyil­
vánított jókivánatait hivatalomból kifolyólag 
siettem Ö Szentsége elé juttatni. Örömömre 
szolgál most értesíteni Méltóságodat, hogy 
a szentséges Atya a hódolatot és jókivána- 
tokat hálásan fogadta s nekem megparan­
csolta, tolmácsoljam Méltóságod előtt köszö­
netét. Atyai jóindulatának bizonyítékául pe­
dig a felséges főpap úgy Méltóságodra, mint 
egyházmegyéje káptalanára, papságára és 
híveire apostoli áldását kegyeskedett nagy 
szeretettel adni. Ezeket Méltóságoddal kö­
zölve, illő tisztelettel maradok Méltóságodnak 
szolgája E. sebastei érsek, apostoli nuncius. 
Méltóságos és főtisztelendő M. Gyula, szat­
mári püspök urnák. Szalmái-.

A király előtt. A kath. autonómiai kong­
resszus által megállapított önkormányzati terve­
zet munkálatát gróf Szapáry Gyula vezetése alatt 
egy küldöttség nyújtotta ál Ő felségének, kérve 
a legfelsőbb jóváhagyást. A király igen kegye­
sen fogadta a küldöttséget, miből azt követ­
keztetik, hogy a tervezet jóváhagyása bizonyos.

Fehérváry távozása. A honvédelmi mi-

Istennek, ki soha sem hagyja el a benne 
bízókat. A kis Anna puha, fehér kenyeret 
majszolt, anyja pedig örömmel sürgött-for- 
gott a tűzhely körül, hogy elkónyszeredett 
urát meleg szoba és egy kis főt étellel fo­
gadja. A házbért is azonnal kifizette és a 
legnagyobb megnyugvással szivében várta 
férjét.

Régen elmúlt már dél, mikor Bór István 
iszonyú lelki állapottal a szobába rontott.

A történtekről sejtelme sem volt, épen 
azért fölötte csodálkozott, hogy családját nem 
az utczán, hanem még mindig a lakásban 
találta.

Amint hirtelen benyitott, a küszöbön 
állva maradt s a csodálkozástól majd hogy- 
nem kővé meredt.

Az üresnek vélt szoba barátságos me­
leg, kis lánya vidám és kezében fehér ke­
nyér, az asszony, oh, csodák csodája, a tűz­
hely fölé hajolva dudol.

De nem volt ideje sokáig gondolkozni 
e hirtelen változáson, mert a gyermek eléje 
futott és örömmel gagyogta: - Apukám, 
egyél te is, nézd, mit küldött az Istenke — 
s azzal a szép fehér kenyeret apjának remegő

niszter, Fehérvárig Géza báró, megválik tározó­
jától. Rósz néven vette Horátnszkynak keres­
kedelmi miniszterré történt kineveztetését, mert 
egy alkalommal úgy nyilatkozott, hogy Horánsz- 
kyval egy kabinetben nem szolgálna. Igaz hogy 
azóta kibékültek, de akkor tett nyilatkozatai 
oly sokan hallották, hogy ennek következtében 
másként nem cselekedhetne. Semmiféle rábeszé­
lés nem volt képes maradásra bírni. Utódjául 
Jekkelfalusy Lajos közös hadügyminiszter! 
osztályfőnököt említik. Jekkelfalussy hosszú időn 
át volt a helybeli 12. honvéd gyalogezred pa­
rancsnoka s csak 1894-ben lett lölünk elvezé­
nyelve Debreczenbe.

Jótékonyság. Schönborn B. Ervin gróf a 
szent Antal munkácsi szegényei közt kiosz­
tott tűzifa árához 30 korona segélylyel já­
rult. Ugyanez alkalommal a munkácsi rk. 
kántor fizetését 100 koronával emelte és a 
kántorlakás építésénél felmerült köbségtöbb- 
let felét 187 korona 35 fillérben elengedte.

Áthelyezett főnök. A m. kir. államvasu­
tak üzletvezetősóge a nagyszöllősi állomás­
hoz hasonló minőségben Pogány Mihály 
perbenyiki állomásfőnököt helyezte át.

Dj adótárnok. A pénzügyminiszter Karell 
Ferencz szilágycsehi kir. adóhivatali ellenőrt 
a nagyszőllősi kir. adóhivatalhoz pénztárunk­
nak nevezte ki.

Igazságügyi kinevezések Az igazságügymi­
niszter dr. Piskóty Ferencz nagykárolyi járasbiró- 
sági joggyakornokot a zombori kir. törvény­
székhez aljegyzőnek, Császy Miklós nagybá­
nyai kir. járásbíróság! Írnokot a felsővisói járás- 
bírósághoz segédtelek könyv vezetőnek, Vasvári 
Emil szinérváraljai járásbíróság! dijnokot ugyan­
oda Írnoknak, a debreczeni kir. Ítélőtábla elnö­
ke Fűlöp Károly debreczeni lakos, végzett jog- 
halgatót a debreczeni kir. Ítélőtábla kerületébe 
ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornoknak 
nevezte ki.

Gyászhir. Papp Erzsébet, Leona irgalmas 
nővér, a helybeli anyaház tagja, e hó 17-én 
éjfél után, életének 26 ik, szerzetesi fogadal­
mának 4 ik évében elhunyt. Temetése teg­
nap délután 4 órakor volt.

A főpásztor gondossága. A püspök ur 
Öméltósága a tibai templomot egy valóban 
díszes kivitelű, Nép. sz. János sz. ereklyé­
jét tartalmazó, ereklyetartóval ajándékozta 
meg. A hívok öröme igen nagy.

Adótiszti kinevezés. A pénzügyminiszter 
Székely Endre helybeli kir. adóhivatali 
gyakornokot a szerencsi kir. adóhivatalhoz 
adótisztnek nevezte ki.

Szieber Ede főigazgató ünneplése A kir.
kath. fő gymnasium tanári kara Ratkovszki 
Pál igazgató vezetése alatt tegnapelőtt dél­
után testületileg jelent meg a püspöki palo­
tában, hogy ő méltósága szívesen látott ven-

kezébe nyomta — de még ám nem csak ezt, 
hanem egy nagy-nagy kosár valamit is, ugy-e 
mamám ?

így csicsergőit e kis angyal a kétség­
beesett emberhez, ki már-már a pusztulás 
karjai között volt.

Mikor aztán az asszonytól megtudta 
a boldog valót, öszszecsapta kérges kezét 
és zokogva roslcadt térdre, bocsánatot esdve 
az egek Urától, kit már nem is hitt és szörnyű 
kétségbeesésében szitkokkal illetett. Aztán 
ez a durva külsejű, marezona képű ember 
ellágyulva a nagy boldogságtól, magához ölelte 
övéit, egyre csak azt hajtogatva : — Oh, bo­
csássatok meg, ne hagyjatok el, hisz ón a 
ti gyilkosotok akartam lenni, csak most, most 
látom, hogy mennyire szeretlek benneteket 
és milyen szerencse az élet s az Isten mily 
nagyon irgalmas I — Oh, bocsássatok meg 
nekem 1 —

Az asszony ijedten nézett férjére, nem 
értve annak szavait. Mikor pedig elbeszélte 
gonosz tervét, mit a kétségbeesés ördöge 
sugallt neki, az erős lelkű asszony fájdal­
masan kérdezte tőle: — István, hát te nem 
hitted az Istent ? Lásd, ón tudtam, hogy a 
szegények atyja látja a mi szenvedésünket,
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dogét, a még körünkben idéző Szieber Ede 
lovag, főigazgatót, névnapja alkalmából a 
ragaszkodó szív melegével üdvözölje. A tanári 
kar jókivánatait Ratkovszki igazgató tolmá­
csolta, mely méltó visszhangja volt annak a 
nagyrabecsülésnek, melylyel a tanári kar 
a főigazgató iránt viseltetik. Az elhangzott 
üdvözlő beszédre Szieber főigazgató meleg­
ségtől áthatott beszéddel válaszolt. Az ifjúság 
nevében Fugel Vili. o. t. üdvözölte a főigaz­
gatót. A meglepetésszerü, kedves ünnepséget 
az ifjúsági énekkar által előadott énekek re­
kesztették be. A precziz, nagy könnyedséggel 
előadott darabok Mondik Endre énektanár 
buzgóságát dicsérik.

fiyászhir. Nagykállói Kállay Kornél e 
hó 13-án eleiének 66-ik éveben Nagy- 
Bányán elhunyt, — Györy József volt hely­
beli kereskedő tegnap, életének 65 ik évé­
ben ejhunyt.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter Osváth 
Lajos nagykikindai adóhivatali tisztet a 
helybeli kir. adóhivatalhoz hasonminősógben 
áthelyezte.

Tisztújító gyűlés. A kath. kaszinó va­
sárnap délután tartotta meg tisztújító köz­
gyűlését, melyet az egyesület elnöke, Hehe- 
lein Károly prépost-kanonok vezetett. Dr. 
Irinyi Tamás alelnök visszatekintvén a múlt 
év eseményeire, rövid, de hü képben tárta 
fel az egyesület életét. Zahoránszky István 
titkári jelentése valóságos műgonddal készült, 
szinte meglepő volt. A tisztikar lemondása 
után a közgyűlés köszönetét és elismerést 
szavazott a gondos vezetésért, különösen ki­
emelve Kertészffy Gábor pénztárost, ki való­
ságos odaadó lelkiismeretességgel őrködött 
az egyesület vagyona felett. A tisztikar ma­
radt a régi, az eltávozott Ékkel Lajos helyett 
háznagynak Mondik Endre választatott meg. 
Egyházi alelnök dr. Irinyi Tamás, világi al­
elnök dr. Fodor Gyula, titkár Zahoránszky 
István, háznagy Mondik Endre, pénztáros 
Kertészffy Gábor, könyvtáros Kovács Gergely, 
a választmányba Mondik Endre helyére dr. 
Göbl Alajos választatott be.

Pápai jubileum. Nagybányán szépen sike­
rült Leó-ünnepélyt tartott az állami főgymn. 
ifjúsága. A déli növényekkel díszített terem­
ben emelkedett helyen volt felállítva virágok 
közt a pápa arczképe. Volt ének, szavalat 
s diszbeszéd. Az ünnepély fénypontja Laka­
tos Ottó hittanár gyönyörű szónoklata volt. 
Magas, emelkedett stylusban, remek hason­
latok, kiváló szó-és mondatalakzatokban fej­
tegette Leo pápa életét és működését. Szólt 
gyermekkoráról, tanulmányi éveiről, tevé­
kenységéről a papnevelés, missiók és térité- 
lések terén. Emlitó politikai és társadalmi 
tevékenységét, hires körleveleit a socialis 
kérdésről s végül különös szeretetét a ma­
gyarok iránt. Igazán épületes, hogy állami 
főgymnáziumban ily szép Leó-ünnepélyen

és nem fogja megengedni, hogy mi elvesz­
nünk, elpusztuljunk ; nem magunkért, hisz’ 
mi ezt is megérdemelnők ; de e miatt az ár­
tatlan gyermek miatt irgalmas atyánk lesz 
nekünk is, és nem hiába hittem ; az Isten 
nem hagyott, el.

Hogy ki volt a szabaditó, azt nem ne­
héz kitalálni. A felügyelőt, kivel Bór István 
a kora reggeli órákban találkozott, könyekig 
meghatotta e szegény becsületes ember szen­
vedése. Ő is családos ember volt, neki is 
van gyermeke és mélyen megrendítette 
az a nagy lelki fájdalom, mely e józan- 
életű munkás embert a kétségbeesés szélére 
sodorta.

A gyárigazgatóságnál azonnal jelentést 
tett és személyesen köuyörgött e szegény 
ember családja érdekében. Hogy nem talált 
süket fülekre kérése, bizonyította az igazgató 
rögtöni intézkedése, mely által három ember 
élete lett megmentve ama szörnyű végtől, 
mely a mai romlott erkölcsű korban oly na­
gyon is gyakori.

Zagyva Mariska.

vehetett részt a kath. közönség. — A kap- 
lonyi róni. kath. elemi iskola növendékei f. 
hó 3-án tartották meg a hódoló ünnepélyt 
szentséges atyánk, XIII. Leó 25 éves pápai 
jubileuma alkalmából a következő ünnepi 
sorban: 1.) 8 órakor szentmise hallgatás. 
2.) Elnöki megnyitó, lartá P. Viktor igazgató. 
3) „Oh, égi szűz, oh Mária“ egyházi ének, 
énekelték a növendékek. 4.) XIII. Leo pápa 
dicsőséges életének méltatása. Felolvasá: P. 
Péter hitoktató. 5.) „XIII. Leo“ költemény 
Bán Aladártól. Szavalta: Fleisz Erzsébet., ti.) 
„Oh, életünk reménye" egyházi ének. Éne­
kelték a növendékek. 7.) „A zarándok. Borza 
Nándortól. Szavalta Heveli Károly. 8.) „Lel­
kem lángadozva ég." egyházi ének. Énekel­
ték a növendékek. 9.) „Ave Mária“ költ. 
Vathy Istvántól. Szavalta: Plekli Mária. 10.) 
„Krisztus győzelme“ költ. Bán Aladártól. 
Szavalta: Hermann Ferencz. 11.) „Pápai- 
hymnus“ egyházi ének. Énekelték a növen­
dékek. 12.) Elnöki zárszó, lartá; igazgató. 
Mig az iskolai ünnepély szép sikeréért Ma­
joros tanítót méltán illeti dicséret, addig a 
templomi hálaadó istentiszteletet válogatott 
énekekkel Dicig Rajmund kántor-tanitó 
emelte a nagy ünnepek sorába.

Márczius 15. A Szabadságbarcz kezde­
tének emléknapját nagy fónynyel és a ma­
gasztos ügyhöz méltó lelkesedéssel ünnepelte 
meg városunk közönsége. A vezető szerepet 
a Kölcsey-kör vitte, mely mindig tettre ké­
szen áll a rendezés munkájában valahány­
szor a hazának, a vármegyének, vagy a vá­
rosnak örömnapja van. A színházban folyt 
le délután 4 órakor a ünnepség legkiemel­
kedőbb része, hol Fekésházy Gyula dr. kir. 
'örvényszéki bíró hazafias beszéde gyújtó 
hatással volt a jelenlevőkre. Gönczy Bella, 
H. Lévay Berta művészi magaslaton állottak, 
s a közönség osztatlan elismeréssel adózott 
nekik, Szenger Gusztáv karmester most is 
nagy virtuouzitással játszott. Mátráig allego­
rikus drámája szintén elérte a kívánt hatást. 
A dalegyesület remek énekével gyarapította 
régi babórait. — Este az iparos Otthonban, 
úgyszintén az iparos Olvasókörben összejö­
vetel volt, hol a termek zsuffolásig voltak 
megtöltve ünneplő közönséggel, s számos 
hazafias tószt hangzott el. — A kir. kath. 
főgymn. Kazinczy-Önkópzőköre szintén meg­
ülte a nagy nap emlékét.. Az alkalmi beszé­
det, Toronszky Endre VIII. oszt. tanuló mon­
dotta. Voltak ügyes szavalatok, énekek és 
czimbalorn játék. — Az ev. ref. főgymn. 
Kölcsey-On képző köre is nagy lelkesedéssel 
ünnepelt. A szép ünnepi beszédet Keresztszeghy 
Sándor önképzőköri elnök tartotta, Borgida 
József egy alkalmi ódát szavalt. A programm 
többi számait az ifjúsági énekkar töltötte ki. 
~ A kir. kath. taniióképző-intézet ifjúsága 
színién kivette részét a nemzet örömünne­
péből. Siokker Balázs ünnepi beszéde, Ginéi 
János és Nagy Károly alkalmi felolvasásai 
Kölcsey Elemér, Szikszai Béla és Csanálosl 
Endre szavalata képezték a műsor pontjait 
Bevezetésül a Fohászt, záradékul a Hym- 
nust adta elő az ifjúsági vegyeskar. — Az 
ev. ref. felsőbb leányiskolában Sáfár Erzsé­
bet aratott nagy tetszést alkalmi beszédével 
Csendes Fanny szavalatával, Balázsy Julia 
és Frankó Boriska egy dining ügyes előadá­
sával, Literáty Ilona és Grünfeld Jola a Kos­
suth nóta elóneklésóvel. — Halmiban is meg 
ünnepelték márczius 15-ót. Reggel 8 órakor 
a katholikus, 9 órakor a ref. templomban 
volt istentisztelet. Este 6 órakor a „Polgári 
Olvasókör“ diszgyülést tartott, melyén a 'kör 
elnöke, Mandics János plébános megnyitó 
beszéde után dr. Léderer Zsigmoud mondotta 
nagy hatás közt. az ünnepi szónoklatot. Hor­
váth Károly a „Nemzeti dalt" szavalta. Köz­
gyűlés után társas »acsora volt.

Iskolalátogatás. Bodnár György kir. s, 
tanfelügyelő a múlt hét folyamán egy egész 
nap vizsgálta a róm. kath.' fiúiskola összes 
osztályait. Vizsgálat után tanácskozásra hívta 
össze a tanítótestületet s megtette észrevéte­
leit. A vizsgálat eredménye igen kedvező az 
iskolára, mert a tulhosszu kényszer szünidő 
daczára a tanfelügyelő az eredményt olyannak 
találta, hogy a fölött teljes elismerését fejezte 
ki a tantestület minden egyes tagjának. A hi­
vatalos látogatásról jegyzőkönyv is vétetett fel.

k Társaskör márczius 23 án vasárnap d. e.

fél 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését, 
melyre a kör összes t. tagjait szives tisztelettel 
meghívjuk. Tárgysorozat : 1. Választmányi
jelentés a lefolyt évről. 2. A pénztári számadás 
bemutatása, a számvizsgáló bizottság jelenté­
sével és a vagyonmérleggel. A felmentés feletti 
határozat. 3. A folyó évi költségvetés megálla­
pítása. 4. Tiszt újítás és tiz választmányi tag 
helyének betöltése. 5. Esetleges indítványok. 
Kelt a Szatmarnemeti Társaskör választmányé. 
1902. évi márczius 15 én tartott üléséből. Antal 
Dániel alelnök. Bartha Kálmán h. jegyző.

Névváltoztatás. Haraszkó Ilona simái ta­
nítónő családi nevét belügyminiszteri enge­
déllyel nHalmos“-ra változtatta.

Gyorsíró verseny, a szegedi gyorsíró 
kör a városi székház dísztermében e hó 31-ón, 
husvót másodnapján, országos versenyirással 
egybekötött jubiláns ünnepséget rendez az 
egyesület negyedszázados fen állása alkalmá­
ból. Az ünnepély d. e. 10 órakor, az orszá­
gos versenyirás d. u. pontban 2 órakor kez­
dődik. Ezúton is figyelmeztetjük a rósztvenni 
szándékozókat, hogy a hazai vasutak ez al­
kalomra mérsékelt árú menet-térti jegyeket 
engedélyeztek, miért is szíveskedjenek sür­
gősen bejelenteni, hogy névszerint ki részére, 
mely vonnlrószre, minő kocsiosztályba állít­
sunk ki igazolványokat. Gyorsíró-körök és 
tanintézetek részéről kérjük még felemlíteni, 
hogy hány tanuló elszállásolásáról kelljen gon­
doskodnunk. A szegedi városi főgymn. Gyors­
író kör Elnöksége.

Felsőbányái tudósítónktól vettük e soro­
kat : Őszentsége, XIII. Leo pápa jubileumát itt 
is őszinte lelkesedéssel és örömmel ünnepelték 
a hívek. F. hó 2.-án és 8.-án este az ünne­
pélyes komolysággal zugó harangok és való­
sággal fényárban úszó kivilágított ablakok hir­
dették a következő nap nagy jelentőségét. A 
9.-én tartott hálaadó sz. mise és ünnepi sz. 
beszédre szorongásig megtelt a szép, nagy­
templom a hívek örvendező sokaságával, a vá­
rosi magasztratus és kir. kincstári bányahiva­
tal tisztikarával. A fielemi 3. án, az irgalmas 
nővérek vezetése alatt álló leányiskola 13.-án 
ülte meg a kath. egyház eme ritka nagy ün­
nepét. A város intelligencziája mindkét alka­
lommal teljes számban megjelent, hogy részt 
vegyen a kicsinyek lelkes örömében és elis­
meréssel adózzék a vezető tanítók és tanító­
nők lelkiismeretet és fáradságot nem ismerő 
buzgalmának. A fiuk ünnepélyének fénypontja 
a Magyar László magvas és lelkes felolvasása 
volt, s a mit különösen ki kell emelnünk, a 
kis fiuk rendkívül kedves, bámulatraméltó köny- 
nyedséggel és biztossággal előadott összhangzó 
éneke. Jékly Károly, karmester, a kis éneke­
sekre büszke lehet, mert fáradozása nem volt 
eredménytelen. Ami a leányiskola ünnepélyét 
illeti, arra csak annyit mondhatunk, hogy már 
sok helyen és sokszor voltunk tanúi alkalmi is­
kolai ünnepélyeknek, de elemi iskolás leány­
káktól ily gazdag, változatos műsort oly biz­
tossággal, jó Ízléssel, oly fényes külső disz ke­
retében előadva még nem láttunk. Meglepetés­
számba ment ez ünnepély sikere, mert ez az 
első zárdái ünnepély, melyet tisztán elemi is­
kolás gyermekek rendeztek. Eddig ugyanis pol­
gári iskolai növendékeket is készítettek magán- 
vizsgára a nővérek, de ez az idén felsőbb in­
tézkedés folytán be lett szüntetve. Sajnosán 
érzi is ennek hiányát Felsőbánya és vidéke, 
mert a szülők kénytelenek voltak leánykáikat 
a kitűnő vezetők kezéből kivenni és Nagy­
bányára állami iskolába küldeni. — A már- 
cziusi nagy napok emlékét itt is lelkesen ün­
nepelte a polgárság. A hóbontotta hegyvidék 
csöndes lakóinak szivét is fölmelegitette a ha­
zafias érzés szent tüze. A város ünnepi külsőt 
öltött, sok házon lengett a trikolor. A nagy 
napon, 15.-én este a polgári olvasókörben 60 
terítékű bankett volt, melyen Farkas Jenő pol- 
gát mester és Pap Márton városi számvevő 
ékes és lelkes szavakban fejtegették a nap 
jelentőségét.

tvuiyiumopiiös., , , - , ------- pcicLbtntyi t_ung m.)
rom. kath. hívek, f. hó 19-én tartott hitközségi 
értekezleten, hitközséggé alakulva elhatározták 
hogy L erecsenyben templomot építenek mely 
czelra maguk közt már tetemes összeget is 
gyűjtöttek. — Ugyanakkor megválasztottak a 9 
tagból allo hitközségi tanácsot is, melynek világi 
elnöke Dr. Guldcsy Árpád járásorvos lett.
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Polgármesterünk nagy beteg Részvéttel 
közöljük a hírt, hogy litirmán Mihály polgár 
mesterünket szelhüdés érte. Lehóczky és Watton 
doktorok mindent elkövetnek a beteg egészsé­
gének helyreállítása végett.

A Szatmári Kör fényes sikerrel, a nagy 
naphoz méltóan ünnepelte meg márczius 15.-ót 
szombaton d. u. 6 órakor Budapesten a Menza 
Akedómika nagy termében. A hatalmas zász­
lókkal, délszaki növényekkel disziietl terem 
ben nagyszámú hölgy és férfiközönség jelent 
meg, köztük a különféle budapesti egyetemi 
ifjúsági egyesületek küldöttet is. E nagy ér­
deklődésnek dicserei remél'ó előadással fe­
leltek meg a szereplők: Ifj. Cserney József 
elnöki megnyitójában hazafias hévvé), len­
dületes szavakkal mutatott rá a nagy napra, 
a melyet, mint minden igaz magyar, úgy a 
Szatmári Kör is őszinte, szívből fakadó lel­
kesedéssel óhajt megünnepelni Vöröá János 
Kun Bélának „Márczius 15-én" cztrnű költe­
ményét szavalta el erős temperamentummal, 
nagy halassal, mit a közönség zajos tapssal 
jutalmazott. Majd Berky Lajos lépett, az emel­
vényre és magas szarnyala.su, költői ihlett 
seggel szerkesztett ünnepi beszédet mondott 
el, élénk színekkel tüntetve föl a nagy idők 
álomképet, a mely riasztó harczi zajra oly 
hamar szertefoszlott. A közönség lelkes él­
jenzéssel és tapssal fogadta e beszédet. Ezu­
tán — a programúiban hirdetett zeneszatn 
elmaradván — dr. Vardai Béla rendkívül 
élvezetes, kedves felolvasást tartott Petőfi 
es Jókairól ; egyszerűen, rövid mondatokban 
megkapóan szép, világos és tiszta képet adott 
a legnagyobb magyar lírikusról s Jókaihoz 
való viszonyáról. Minden arezon látható volt 
,a folytonos figyelem, a mely a felolvasásra 
irányult, s a jóleső élvezet, a melyei az kel­
tett. A közönség tapsolta is hálásan s sokan 
siettek gratulálni dr. Várdainak e felolvasá­
sáért. Majd Kürti József szini-akadémtat 
növendék szavalta el Indali Gyulának „Már­
cius 15.“ czimü költeményét. Ezt lehet az 
ünnepély fénypontjának mondanunk. Nagy 
művészektől szók unk meg oly alaposan 
átértett, oly mélyen atérzeit, fenséges szava­
latot, mint a milyen a Kürti Józsefé volt. 
Ez erős, impozáns termetű fiatal ember any- 
nyira beleélte magát, a költemény órzemm- 
világába, hogy könnyezve jött le az emel­
vényről, a hova a "közönség szűnni nem 
akaró tapssal újra meg újra visszahívta. 
Ezek után Haefner Ferencz alelnök meg­
köszönte a vendégeknek a nagy érdeklődést, 
a tnelylyel a Szatmári Kört kitüntettek, mire 
a közönség a Szózatot énekelte. Az ürme 
póly után a közönség egy része eltávozott, 
nagyobb része pedig — többnyire egyetemi 
hallgatók — a Menzában maradt, a hol va­
csora mellett, lelkes toasztok között kedélye­
sen telt az idő. Az idegen egyetemi hallga­
tók ez alkalommal igen hízelgőén nyilatkoz­
tak a Szatmári Kör tagjairól, minta kikkel 
nemcsak forró hazaszeretetben lehet egye­
sülni, hanem igaz baráti kezszoritásban t*.

Qlol ó műsor: Szerdán: Ez idény ben 
utoljára : A Zsába, zóna. Csütörtök : A bor, zóna, 
Péntek: Katalin czárnö, zóna. Szombaton: Uiolso 
előtti előadás, Ábrányiné Wein Margit unió 
első vendégjátékával, felemelt helyarakka . 
A Corneviliéi harangok. Regényes operette ó 
(elv Irta : Planquette R. Vasárnap. Búcsú 
előadás és Ábrányiné Wein Margit úrnőn tolso 
vendégjátékával : A piros bugyellans. Eredeti 
énekes népszínmű 3 telvb. Irta.' Caepreg ry.

Udvari ebéd volt e hó 14-én, melyen vár­
megyénk képviselői közül Jekey Zsigmon ve 
.részt.

Vizsgálat letétel. Kiss Zoltán, helybeli ktr.
törvényszéki betetszerkesztő gyakornok, t. no 
11-én Debreczenben a kir. itelotablana a telek 
könyvvezetői szakvizsgálatot jó sikerrel letette.

Államsegély. A közoktatásügyi miniszter 
a kereskedő tanonoz-iskola segélyezesere a 
folyó évi tanévre 1000 korona államsegélyt 
folyós! itatott.

A szatmár ngocsamegyei rém kath. tanító-
flffvesttlßt nagyvalaszunanya t. ho * 
Bodnar Gáspár elnöklete alatt gyűlés■ l“r* 
tott melyen a beérkezett ügyelt elintézésé 
után megállapították a f. évi közgyűlés 
tárgysorozatát. A beérkezett 7»palyamunkat,

melyről már lapunk egyik számában meg­
emlékeztünk, kiadtak a bíráló bizottságnak.
A gyűlésen felolvastatott a mull évi közgyű­
lés jegyzőkönyvére vonatkozó püspöki le­
irat, továbbá Hieronymi Károly országgyű­
lési képviselő és Kosztra Ignácz c. káno­
nuk levele. Hieronymi arra a memorán- 
dutnra ad választ, melyet a tanitó-egye- 
sület a tanúéi nyugdíjtörvény revisiója ügyé­
ben hozzá felterjesztett. A tanítók jogos 
kívánságának támogatója kíván lenni, épp 
azért arra kéri az egyesületet, kísérjék 
figyelemmel a közoktatásügyi miniszter ál­
ul a revízió ügyeben beterjesztendő javas­

latot s arra fogják megészrevóteleiket, hogy 
ily irányban fejthesse ki majd tevékenységet 
az országgyűlésen. Kosztra Ignácz c. kanonok, 
csomaközi plébános levelében azért az üd­
vözletért mondott meleg köszönetét, mely­
ben őt, mint nagybuzgalmu tanférfiut, királyi 
kitüntetése alkalmából az egyesület részesí­
tette.

A szesxon vége. Az utolsó színházi előa­
dások szombaton es vasárnap lesznek, s aztán 
eltávoznak varosunk falai közül a színészek, 
hol sok dicsőségnek de egyszersmind sok keserű 
csalódásnak voltak részesei. Az utolsó két elő­
adást Ábrányiné, a budapesti opera tagjának ven- 
degszereplese fogja érdekessé tenni, ki szomba­
ton a Cornevilli harangokban, vasárnap a Piros 
bugyellárisban lép fel. Ami az összbenyomást 
illeti színészeink működéséről, azt lehet mon­
dani, hogy a jobb társulatok közzé tartozik, tagjai 
a magasabb müizlés követelményeinek legjobb 
tehetségükkel igyekeztek eleget tenni.

tintné, Toperezernó, Hellernó, Hájtájer Pál, 
Molnár Henriimé, Ozv. Lechner Antal,te, 
Neuwirthné, Herényi Ferenczné, N. N. Mar- 
kovitsnó, Török Gáborné, Markoviig bala- 
monné, R. Nagy Endróné, N. N. 2—2-k. 
Dr. Biró Elememé 4 k„ Baranyai lmrene, 
Dezső Káltnánné, Kató, Eckkerné, Ficzeróne, 
N. N., Reiter Mórné, Nusszernó, Noeh Zsu­
zsán na, Markos Györgyné, Ozv. Tóth Jo- 
zsefné, Borgida, Banner Antalné, Schat,elesz 
Mihály ne 1—1-k. Kolb V ilmosné 10 kg. 
lisztet, Klein Mayerné 10 kg. kását, Kolbné 
L.-knát és 5 kg. rizst, Hirsch Miklósáé úrnő 
gyűjtött 21 knát, Streicher, Novák Lajos né, 
Dr Gőbel Alajosnó 2—2-k. Paládyne, Ozv. 
Berky Dezsőné, Fürszt Viktorné, _ Fekete 
Nagy Vincze, Vetter Ambrus, Vass Károlyné, 
Markoviid 1— k. Többöm 4.-knát, Rorlich 
Sáinuelnó ésRóth Mariska urhölgyek íven 
gyűlt be 32 k. Radó Bertalan 4 k. Borgida 
Dezsőné, Róth Miksáné, Mandel Jánosne, 
2—2 knát,. Gráth Gyuláné, 2 k. Braun Al- 
benné, Róih Ignátz, Russolán Rozst ka- 
1_1 K Nyári 1 k. Dávidovits S. 2 K. 
Többen 1—1 Knát. Az ebéd osztásnál be, 
gyűlt a népkonyhán Fuchs Bertalanná, 
Vajda Mthálynó 4—4.-K. Bodonyi Mór,
Rolich Samuné 3—3.-Knát. Groák Gyulane, 
Czinner Mórné, Steinberger Elemér, Hirsch 
Sándor, Dr. Kölcsey, 2—2 knát. Krassóne, 
Jungsz Árpádnó, Reiter Jakab,Scheiber re- 
reuez 1—1 knát. Krassó Mhsánói 10 kgr. 
húst, Reiter Jakabnó 10 kgr. rizs.t Rácz Béla 
1 véka paszujt, adtak.

Krassó nem ünnepel. Krassó községben
eddigolé megtartónak a Márczius iduszának 
emlékét, banda kísérettel hirdették úgy a 
felnőitek, — mint az iskolás gyermekek a 
szabadság ünnepét. — A helybeli zenészek, 
mivel hogy nem értenek a politikához, híven 
megjelentek azon a helyen, ahonnan szokott 
volt kiindulni ezelőtt az örömhírt, hirdető 
menet, hogy egy kis kenyérre valót szerez­
zenek, — ámde keserű tapasztalattal oszoltak
el mert a szabadság emlékét az idén immár 
beszüntették, — oda dobták az álliberaliz- 
musnak zsákmány gyanánt. — Mi, a kik 
eleve kiváncsiak valánk arra — ha az lö4ö-úti 
politikai elvek megtagadása, elhantolasa da­
czára is valóban meg fogják-e tartani a 
gyászmenetet, vártuk a kifej lendőket I bzo- 
moruan nézte egy pár következetes negyven 
nyolezas elvű is, hogy mi lesz hat? . A midőn 
szomorúan lecsüggesztett fejjel, mellnek sze­
gezett állakkal lépdelnek el a hónaik ala 
dugott hegedűkkel a falusi zenészek, ak­
kor hallatszottak csak minden oldalról intézett 
kérdések : Hit nincs szabadsági ünnep r . 
Hát, nem lesz táncz ? Talpraesett, igen ta­
láló magyárázatát adta ezen megváltozott, 
politikai fordulatnak Pnsku György krassot 
lakos — Hiszen eltánczoliák azt mar tavaly 
őszön —• a füzesen“, mert t. i. akkor és 
azon a helyen folyt le a követ választás I A 
negyvennyolezas elv feladása az ön meg­
adás 1!! Minden síkos sarkon forog az eg 
alatt! Minden elenyészik egyszer! így enyé­
szett el immár Krassó községben az l«4ti. 
évben megszületett népszabadsag 54-tk élet­
évében, ivási őrjöngésben, Mtdarassy ban- 
dor kezelése következtében.

SZÍNHÁZ.

A népkonyhának újabban begy ült Dr. 
Biró Elememé és Grünfeld L'pót ne úrnők 
gyűjtő-ivén 96 korona. Dr. Török,_ Blmn 
László 10—10 koronái, Reiter Adolf es Roth 
ezég 5—, Ifj. Freund Samuné b—k bér. 
Kováis Ágostonná, Dr. Friederne, Hirsch 
Miklósné, Losonczy Józsel, Dr. Weisz Ka­
roly 4—4 k., Kreusz Fülöp, Klein Gero, Ha­
vas Miklós 3-3 k., Rorlich Sámuel, Len 
gyei Endróné, Lengyel Imre, Lengyel Ka­
roly, Weisz Albert, Dr. Papolcz.y Gyulane, 
Sternberg Testv., Braun Albert, Juhn Józsefné, 
N. N., Steinbergor Éliás, Páskuj Terez, In. N->
9_2 k Özv. Böszörmónyiné, N. N., Uszt-
reicher, Róth Gyuláné, N. N. Po\y*narty 
Miklósné, Koos Gábor 1 — 1 knat. Mettz Jó, 
zsef 5 kg. rizst, Reiter Bélánó 1-knat, rizs- 
kását, darát, árpa kását. Krausz Aronne 
4 50 k., Freund Samuné, Netter Kalmanno 
úrnők ivén begyült 57 k. Weisz Sandorne, 
6 k., Netter Kálmánná, Ozv. Marion Ba-

Mult heti számunkból a színházi rovat 
társzüke miatt kimaradt. Legkiemelkedőbb 
pontja volt a hétnek a művezető igazgató, 
Szilágyi Dezső jutalomjátóka, mely szomba­
ton este folyt le, s a legnagyobbrészt intelli­
gens közönség teljesen megtöltötte a szín­
házat, jeléül annak, hogy Szatmár társadalma 
nao-yon tudja méltányolni az ünnepelt mű­
vészetét, nemes ambúiőját és ügybuzgalmat,
Az előre hirdetett „Hoffman meséi“ helyett, 
melyet közbe jött akadályok miatt nem le­
hetett színre hozni, Moliérenek „Fösvény -et 
játszták. Alig jelent meg a művezető igaz­
gató a színen, felhangzott a lelkes tapsvihar 
s leengedtek elébe csinos szalagon egy ne­
vére szóló 200 korona értékű takarékpénz­
tárt betétkönyvecskét. A jeles komikus 
nagyon jól választotta meg jutalomjatekaul 
a darabot. Jól esett már a sok erőltetett, 
mesterkélt, modern vígjátékok után egy k'asz- 
szikus mü örök szépségében gyönyörködnünk. 
Az est sikerének oroszlán része természete­
sen magát Szilágyit illeti, de Margittay, Barna 
Jolán, Győré és Bedéiről is csak az elisme­
rés hangján szólhatunk. A második darao- 
ban Fipszben Viharig remek alakítása tar­
totta folyton derült hangulatban a közönségéit.

Meg kell még emlékeznünk Majdik A. 
darabjáról, Báthory Gáborról, mely szinten 
szép sikert aratott. A közönség minden fel­
vonás után lelkesedéssel tapsolta ki a szer­
zőt. Rmidijük, hogy e mü többször fog meg 
nagy hallgatóságot vonzani színhazunkba. 
Az előadás után a szerző barátai és tisztelői 
jól sikerült összejövetelt rendeztek a Karolyi
házban. „ ..

Csütörtökön, e hó 13-án Szenger Gusztáv 
karmester jutalomjátóka volt. A derék mű­
vészt a közönség tapsokkal és ehsmerese- 
nek nagyobb nvomalékaul anyagilag is jutal­
mazta. Erdősg Vilmosnak ez alkalomrairt „Első 
jourjában“ sok a találó részlet, az erdekes 
helyzetek, alkalmi darabnak igen sikerült.

Vasárnap e hó 16-án Sziebenlmrger Karoly 
szabadkai tanár „Bottyán generálisát“ adtak, 
mely az Ocskay brigadóros ellendarabjaul 
készült. Igen sok szépet és jót mondottak 
e darabról előre. Tagadhatatlanul a nyelve­
zete meglepően szép, históriailag kifogásta­
lan a hazafiság legbensőbberzelmeból fakadt, 
de maga a cselekmény igen kévés benne, úgy­
hogy a darabnak színen maradasra számí­
tani'nem lehet. Az előadáson a szerző is 
jelen volt, mi az érdekességet kissé növelte. 
Színészeink jól alakítottak. Előadás után a 
Károlyi háznál összejövetel volt.

! 1 , j
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Szerkesztői üzenet.
Józsefnek“ czimii költeményt, mi­

után költői és technikai tekintetből sok kívánni való 
hagy maga után, — nem közölhetjük.

D. T.Ne csudálkozzók laptársunkon, az ilyen hosz- 
szu replikákat hasonló term ősze tü ügyekben nincs a vi­
lágnak az a lapja, amelyik felvegye. A jövő számra, 
ha időnk engedi, kiböngószszük a lényegét.

Nyilttér.j

legjobb liajtószer.

Kapható :
minden gyógyszertárban és 

füszerkereskedésben.

) k rovat alatt közöltökért nőm folelős a Szork.

Szőlőoltványok
szokvány minőségben.

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefa- 
jókba., fajtisztán, teljes jótállással.

11 @ k e p i I é s.
Gleditsehia csemeték és magvak. 

Uradalmaknak, községeknek három 
évi törlesztésre is adatik.

ÓrWs tüvisü igen gyorsan fejlődő sövónynövény. Ez a/ ee-ve 
düh melyből oly örökös kerítés nevelhető pír óv alatt Sl

Ara ti frt

Diócsemeték Óriási jövedelmet biztosi tő voltánál fog 
va, ennek tenyésztésé számos gazdagság 

^ban az utóbbi időben rendkívül elterjedt

ZZ Äaaci
még azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni «ŐL™.

Gá" I
V n__i . _ kfc

Szatmár-erdődi h. é. vasút

2 év-es vágású
I-ső rendű

au- es florong-t
házhoz szállítva köbmóteren- 

kint.
Hasáb-cserfa 5 kor. Ml 20 
Dorong „ 4 „ 50 „

Legkevesebb 2 köbméter szállítható. 
Megrendelhető a Szatmár- 

erdődi h. é. vasút ttzlet- 
kezelöségénél, Rákóczy- 
utcza 46 sz. a. és Józsika 
József megbízottnál Köl­
csey u. 23.

S Z E_ _ M L E (12-iks'znni.
MM« (gMOMly

VfXGXii

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

A i*j egyzék.

BÖLÖNil LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉRŐL

Szalmái-, Széchenyi-utcza sarkán.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy
ß®“ 5 kilós postarendelmény pontosmi

Friss húsok

Helybeli
megrendelések 
hazaszállít v a.

utánvéttel értendők.
eszközöltetik.

1 ko. I. Marlia hús
,, „ Sertés „
„ „ Borjú ,
,> „ Bárány „ 
» ,, Juh

» » „ szalona
■ II „ „ bőrnélkii
n » Friss kolbász bors
„ ,, fok. czitr.
» » Friss zsir

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi
» » füst. magyar kolb.

frt|kr frt ki frt.Jcr
52 1 ko. debreczeni páros 80 1 ko. Sonka csont nélkül 1 10
48 „ Longyol kolbász 76 „ „ „ ki fő ve 2 _
5(5 „ Sonka kolbász 80 „ „ Császár hús bőrrel 80
— „ lerakói „ 80 „ „ Karaj bőr nélkül . 80
— ; » Krinolin „ 80 ,, „ Lapoczka és oldal . 64
50 „ Parizer „ 80 1 ko. Páczolt nyelv 1
52 », » Máj 0ajt . 80 1 drb. Sertés nyelv 20
56 , „ Disznófej sajt 64 1 ko. Tepertő ÖU

100 pár Virsli tormás 4
60 100 pár frankfurti 8 Szalonák.
60 100 drb. Salvaládó 4 100 ko. Fehér szalona 52 —

1 ko. Paprikás stráf 72
1 80 Füstölt áruk. „ Kolozsvári szelet 80

80 1 ko, Sonka páczolt 1 — „ „ Füstölt szalona . 64
Tiszteiénél

BÖLÖNYI LÁSZLÓ.

Különösen felhívom a n. ó. közönség b 
I figyelmét kitűnő

* * * szatmAbhegyi
BORAIMRA S S ^ ^ s

melyet Meri* termés név alatt hozok 
forgalomba.

Friss töltésű ásványvizek u. m 
BIIiSZÁDIVIZ, 

mely felülmúlhatatlan minden 
más ásványvíznél 

= SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ, - 
a logjelesohb konyhasós égvő- 
nyosviz, mely az első helyet 

foglalja ol
BUDAi KESEHÜVIZ,

orvosok által aján 1 jva

Hertz István
I fűszer, Festék, bor és csemegekereskedó

Szatmár, Deák-tér X^.

Ajánlom a nagyérdemű közönség szives figyelmébe jó hírnévnek örvendő

ír- is eegáemtefast
in őségü boraim,

melyeknek valódiságáért és tisztaság^Tk^^é^^^!^”1^

_______ Powtos es szolid kiszolgálás!

SZOLLŐ
szép bakator és spanyol

szóllő.
- A legolcsóbb unni árnkh.-n

[Különlegesség: Elefántos szövöpaniut.

Valódi

M M 11 t Í1 n e r - f é 1 e
konyha-kerti vetemóny és

vivág magva k.
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(Chicagói aratógépgyár.)

M?CoRM«Ä
j.‘.....

Legfinomabb

Loüfinomabb

Legfinomabb
Legfinomabb

1.60
1.60

pv óla fennátó, alant jegyzett czég ajánlja a 
következő c-akis teljesen megbízható helyek­
ről beszerzett áruezikkeit: Forint.
Legfinomabb Narancs vérpiros, válo­

gatott dóként, —.04 
Legfinomabb „ .Jaffi „ „ —.05
L gfinomabb C itrom „ „ —.02
Legfinomabb Miróni valódi Görczi válo­

gatón kilója —.28 
Datolya muscat fanczia 

kilója
Déli gyümölcs slicc.

vegyes kilója
Legfinomabb M tllaga szőUő

Szalon bonbon egész 
friss kilója

Legfinomabb Franczia mandola „ 
Legfinomabb Szultán kenyér, különle

gesség kilója 
Legfinomabb Ghocolade Kugler 1.60 tói

feljebb
Legfinomabb Oroszba! udvari jegyű,

hordó
Legfinomabb „ Warhaneck, hordó 1.10 
Legfinomabb He ring keletteng.rí hordó 3.75 
Legfinomabb G mar valódi orosz kilója 9 — 
Legfinomabb Szalámi magyar uj, most „ 1.50

Sajt :
Legfinomabb Imperial egész friss darabja —16 
Legfinomabb 6 rgonzola uj, valódi, kilója 1 50 
Legfinomabb luquefort franczia „ 3.—
Legfinomabb Ementáli, a létező legjobb „ 1.40 
Legfinomabb G'oy „ —.90
Legfinomabb Trappista valódi boszniai

kilója 1.40
Legfinomabb Cammembert valódi franczia

kis db. —.40
Legfinomabb „ „ „ nagy „ —.70
Legfinomabb Liptói túró kilója 1.—

Tea :
Legfinomabb S mchung kilója
L-gfinomabb Momng valódi orosz „ 
Legfinomabb M mdarin „ „ „
Kivalófinom „ ...................
Legfinomabb U Ivari keverék „ 
Legfinomabb T akból törmelék „

Rum :
Legfinomabb Angol valódi literje 
Legfinomabb „ „ eredeti töltés

üvege 2.65
Legfinomabb Jamaika literje 1.80
Legfinomabb 0 d Cuba „ —-85
Legfinomabb Brazihai eredeti töltés

literje 1.10
Kávé :

Legfinomabb Ceylon valódi kilója 2.20
Legfinomabb Guba „ L90
Legfinomabb I miikai „ 1-60
Legfinomabb Hondurász „ 1-20
Legfinomabb Gyöngy különlegesség. Non 
plus ultra kilója 2.30
Legfinomabb „ Ceylon „ 1.90
Legfinomabb „ Hondrász „ 1-40
Legfinomabb Mocca valódi arabjai kilója 2 10 
Legfinoma ib A'any java 10 éves kilója 2.10 

Különlegesség :
F>1 édes Paprika kilója 1.40
V tlódi Rozsliszt —14
Ugyszintén mindenféle paczolt és olajban 

conservált valamint legfinomabb Comachoi 
angolna hal.

N így választék a legjobb Heller-féle clioco-
lad és czukorkákban.

Valódi hollandi Bols-féle likőr és marasc 
hi no di Zara.

L 'gjobb Koestlm féle theasütömények ésCarls-
badi torta lapok.

Palugyai 1. és fiai és az Erdélyi pinczeeg.y- 
let, borai leraKata. Valódi Görög, Rajnai
Bordeaux!, Sherry és Malaga borok nagy
I'H k tH l'll

Kugler Henrik utód. (Gerbeaud E.) cs. és 
kir. udv. czukrászata kizáiólagos raktára 

Hindun féle magyar és franczia pezsgők el­
árusítója.

Vidéki rendelmények is pontosan ingyen cso­
magolással azonnal eszközöltetnek.

Teljes tisztelettel
Lővinger József.

Deák tér 17. Lengyel Endre ur házában.

Kévekötő aratógép, 
Fii kaszálógép, 
Köszörű készülék

„Daisy“ marokrakó aratógép, 
Szénagyiijtő gereblye és 
Kévekötőfonal

gyártmányai
Ne vásároljon, inig gépeinket nem látta és nem kérdezte! 

Olcsó tartalékrészek óriási raktára. Tessék mintakönyvel kérni !
WILLIAM I. STILLMANN Évi termelés : BUDAPEST,

igazgató. 3<$3000 8fép. V. kerület, Váczi-ul 30. szám.
Képviselőnk : liooz Testvéreit Szatmárott.

■yyoAsystN?
íxwJvfiSi

S0H0TT0LA ERNŐ,
BUDAPEST

a ruggyanta (gummi) gyártás magyarországi megalapítója
műszaki központi üzlet VI., Andrássy-ut 2.

(Fonciére-palota.)

Legjobb minőségben, gyári áron szállít: Összes mérleg 
gyártmányok (külön kiadású árjegyzék ingyen és bérmentve), a 
gőzcséplőgépekhez szükséges anyagokat és eszközöket, csap- 
ágyfém, kenöszelenczék, olajhoz és sürü tovotte zsírhoz, gép- 
hajtó-szijak, vízmentes mozdony- és cséplőgép-ponyvák 
kazal, repcze és kocsi-takarók, asbest és gummi anya­
gok, szelepek, vizmutatók, f eszmér ők, dobsinek, kenő­
anyagok, zsiradékok, gabna-zsákok. „Első segély“ köt­
szerszekrények, mely kötszerszekrények a miniszteri rendeletnek 
megfelelően minden ipartelepen, gyárüzemnél, malomban, stb. beszer­
zendők.

•sg Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve!

Szöllömetszö ollók nagy választéka! IW
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Termény métermázsánként
Szatmáron
frt kr frt k

Tiszta búza — — — 8 60 8 80
Kétszeres — — — 7 20 7 30
Rozs — — —- 6 60 6 80
Árpa — — — 5 30 5 60
Zab 6 40 6 50
Tengeri — — —- 5 10 5 20
Kása —- — — 7 50 8 —
Fehér paszuly — — 5 50 5 60
Tarka „ —■ — — 5 — —

Szilva — — — 16 — 18 —

„ füstölt ■— — — — — -------

Repcze — — — — — — —

Krumpli zsákja — — 1 20 1 30
Szalonna — — — — — — —

----------—— ——- ~ ——

A legjobb minőségű, |
csiraképes erfurti *

konyhakerti és virág magvak,
valamint gyümölcsfák, ^ 
díszfák, díszcserjék, 5
magastörzsü és bokOP- 
PÓZSák, továbbá virágzó
és szobanövények ju-
tányos árban kaphatók

Bertha Károly
műkertésznél 

Szatmáron, Deáktér 2. szám 
(Városháza mellett.)

Kert rendezések elvállaltalak.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1901. november 1 tői.

Szalmáiról indul:

Debreczen
Királyháza
N.-Bánya

F.-Gyarmat
Szatm ár­

hegy piacz

Erdőd

Gyors vonat

í

l66 !
222 1

köznap

Személy vonatok
Q18

623

789

Szamos hídtól |
320 I O20

naponta pénteken

247 

718 I
Minden szerdán 

723 jV. I 2s7 
4201220
420

Szatmárra érkezik:
Debreczen 860 220 6» 827 708 1208
Királyháza H 154 CjlO 652 1014
N.-Bánya •e 842 638

F.-Gyarmat © 820 6IB V.v. 6°°
Szntmár- hegy piacz

tH
közműi 810 12*® 340 940

Erdőd ; 8i° pénteké.
9 40

<49

IPASKUJ IMRE
Saját készítmény!! fehérneműim az 
ezredéves országos kiállításon jeles ghfo. 
munka, versenyképesség és uj Iparág §S» 

fejlesztésért E§|»
mllleniuini éremmel kitüntetve. Eif»

g#a
^2 Szepességi gyepen fehérített.

len-vásznak, damaszk asztal- és ágy- 
*g|| neműek gyári arakbun. vhíh 

mini szepes-iglói pamutvásznak 
«iHl és síffonok. Erdélyi gyapjúszövetek 
HW férfi, öltözetekre, tavaszi.

Cű> ^0 §,

HAZAI IPARCSARNOKA K

SZATMÁRON.
(p O 8

ZTi»
Eü»
Eh»

*11
*:>:

nyári, őszi és téli női és férfi felöltőkre való keltnek.

Női, férfi, le íny- és fiu-fehérnemüek gyra,

88»
►-ti»
8?$»
E?M» 
El?» 
m» 
:: - 
Eil*

«18
kí-:

«III

Nagy raktár a hires pécsi keztyükböl, női derékfiizőkböl (Miederekből), Elv) 
nemez-kalapokból, sapkák, női muffok és gallérok, divatos nap- és esőernyők, nyakken- |§? 

dők, gallérok, kézelők sili.
Székelyföldi és bánáti házi iparon ki; ok. Szőttes női és férfi mosókel- j§t$^ 
mók, minden fajtájú divatos női rulinkelmék, reverendaanyagok, Elf» 
férfi és gyermek posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött keztyük, budai és Ep» 
székesfehérvári kékfestő és minden színű divatos crettonok, voilek, zefirek Ep» 
és battistok; knloia-zegi „varrottasok“, banán é- székely kötények, függő- Ejt» 
nyök, ágy- és asztalterítők, kezdett munkák nagy választékban, szőnyegek, paplanok, pok- E)|*

róczok matráczok sib. stb. t-'*.pf»
Teljes menyasszonyi kelengyék H»

legszebb kivitelben, a legrövidebb idő alatt készmeinek. Elf*

Női és férfi ruhák és fehérnemiiek varratását elvállalom, Eli»

Mintákat és árjegyzéket vidékre 
bérmentve küldök,

:íipB=

3S- vg> <P 4P "T » V V V V vp V 1 «I v V kp V » V V V V $ if Ifi f$i j Sf) Cy ifi ly $ %) $i fj

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „vöröske rész *“-liez.

Kitüntetve
Becs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo- 

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

SKARDA VILMOS
IV. Waltcrgassc I. Becs. \\. Favorilenstras.se 28.

Ajánl
papi-, rend- és világi 

r

Biretumok, kollárék,
chemisett,ek, házi- és utisapkák, kapuciu 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós es díszes kivitelben í ZÖvetek méter 

, számra is eladatnak.
egyházi szerek

vég-leges megrendelés uta„ olcsón szállíttatnak.
ooc C Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve, ű Q O O

Szatmáron, nyomatott lv „FÄzmöny-sajtó“ k8.ivnyomdAb.in


